

## **О Т З Ы В**

**на автореферат диссертации Ибодуллоева Акмала Рустамовича  
«Фактор лоббизма в мировой политике», представленной на  
соискание ученой степени кандидата политических наук по  
специальности: 23.00.04 – «Политические проблемы международных  
отношений, глобального и регионального развития»**

Автор избрал очень важную для научного осмысления тему диссертационного исследования. В автореферате четко формулируются цели и задачи исследования, его предмет и объект. Диссертационная работа Ибодуллоева А.Р. имеет ясную структуру, свидетельствующую о всестороннем анализе заявленной темы. Убедительно показана актуальность темы, ее основные проблемные точки – как для политической науки, так и для политической практики. Заслуживает особого внимания солидное изложение степени проработанности темы исследования в русско- и англоязычной научной литературе.

Формулировка автором методологической базы его диссертационного исследования представляется связной, а применение упомянутого в автореферате системного подхода, а также историко-сравнительного анализа, принципа актуализма и диалектического метода вполне обосновано с учетом тематики диссертационного исследования. Однако было бы нeliшним указать в автореферате, в каких именно моментах диссертационной работы соискателем применялся тот или иной метод (подход).

В целом, мне весьма близки многие высказанные в автореферате позиции автора по целому ряду ключевых вопросов диссертационной темы. Следует согласиться с диссертантом, что лоббизм и активность групп интересов стали важнейшей частью мировой политики, так что сегодня лоббизм превратился в глобальную политическую практику. Согласен я и с тем, что в наши дни все страны, так или иначе, применяют лоббизм в международных отношениях. Причем если в развитых странах он является политическим институтом, то в других странах лоббистскую деятельность осуществляют государственные структуры или негосударственные акторы. Я также разделяю высказанный Ибодуллоевым А.Р. тезис о том, что было бы неверно толковать культурное лобби только как «мягкую» силу, потому что в культурном лобби также существует своя так называемая «жесткая» сила, проявляющаяся в таких формах, как черный PR, фейки и т.п.

Среди элементов научной новизны диссертации Ибодуллоева А.Р. я бы выделил в качестве особо значимых обоснование роли акторов международного военного лоббизма в мировой политике, выявление

основных тенденций взаимодействия акторов мировой политики, а также раскрытие «жесткой» силы культурного лоббизма, в частности, в форме распространения фейковых новостей.

Тезисы, выносимые на защиту, отражают основное содержание диссертации и сущность обсуждаемых в ней теоретико-методологических проблем. Я нахожу удачной лапидарную формулировку автором международного военного лоббизма. Заслуживает быть отмеченной солидная аprobация диссертационной работы в рамках научно-практических конференций, а также публикаций в журналах, входящих в Перечень рецензируемых изданий ВАК РФ и ВАК при Президенте Республики Таджикистан.

Вместе с тем автору могут быть высказаны некоторые критические замечания и одновременно пожелания для будущей работы:

- положения, выносимые на защиту, сформулированы в слишком сжатом виде. Их развернутый формат усилил бы положительное впечатление от логики исследования.
- диссертации явно не помешал бы отдельный параграф, посвященный региональной (среднеазиатской) специфике лоббизма как фактора международной политики.

Данные замечания ни в коей мере не затрагивают моего исключительно положительного впечатления от автореферата Ибодуллоева А.Р. Судя по автореферату, диссертация Ибодуллоева А.Р. выполнена на высоком научном уровне, полностью соответствует необходимым квалификационным требованиям, а сам Ибодуллоев Акмал Рустамович заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата политических наук по специальности: 23.00.04 – «Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития».

Доктор политических наук (23.00.01 – теория и философия политики, история и методология политической науки), профессор кафедры теоретической и прикладной политологии Института философии и социально-политических наук Южного федерального университета (РФ)

Поцелуев Сергей Петрович

Почтовый адрес: 344079 г. Россия, г. Ростов-на-Дону,  
пр. Ленина, д. 59, кв. 85. Тел. + 7 9034037294  
E-mail: [spotselu@mail.ru](mailto:spotselu@mail.ru)  
«29» апреля 2021 г.

